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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 04.07.2025

Schwimmbader in Schwaben

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Schwimmbéader stehen den Schulen in Schwaben derzeit

zum Erteilen des Schwimmunterrichts zur VerfGgung? ... 2
2. Wie hat sich diese Zahl in den vergangenen zehn Jahren entwickelt? ... .. 2
3. Welche Schwimmbader stehen den Schulen in Schwaben derzeit

wegen Sanierungsbedarfs nur eingeschrankt oder gar nicht zur Ver-
figung (bitte die Fragen 1 bis 3 jeweils aufgeschlisselt nach Frei- und
Hallenbadern sowie nach Gebietskdrperschaften)? 2

4. Welche Mittel aus dem Sonderprogramm Schwimmbadférderung
(SPSF) wurden fiir die Jahre 2025 und 2026 beantragt, bewilligt oder
bereits ausgezahlt (bitte unter Angabe des Projekts und der Hohe der
Zuwendung; vgl. Drs. 19/6390)? 2

5. Wie bewertet die Staatsregierung den jlingsten Vorstol3 der Bader-
allianz, einen bundesweiten Schwimmbadplan mit beachtlichen In-
vestitionen aufzusetzen, den die Lander Uber zwdlf Jahre hinweg mit

eigenen Férderprogrammen begleiten (www.baederallianz.de)? ... 3
6. Wie bewertet die Staatsregierung im weiteren Zusammenhang das

Konzept, wonach jede Grundschule tber ein Schwimmbad verfiigen

soll, das binnen 30 Minuten Fahrzeit erreicht werden kann? 3
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus sowie dem Staatsministe-
rium des Innern, fiir Sport und Integration

vom 18.08.2025

1. Wie viele Schwimmbader stehen den Schulen in Schwaben derzeit
zum Erteilen des Schwimmunterrichts zur Verfliigung?

2. Wie hat sich diese Zahl in den vergangenen zehn Jahren entwickelt?
Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Zur Anzahl und Entwicklung von Schwimmbadern zum Erteilen von Schwimmunter-
richt liegen der Staatsregierung keine Daten vor.

3. Welche Schwimmbader stehen den Schulen in Schwaben derzeit
wegen Sanierungsbedarfs nur eingeschrankt oder gar nicht zur Ver-
fligung (bitte die Fragen 1 bis 3 jeweils aufgeschliisselt nach Frei- und
Hallenbadern sowie nach Gebietskorperschaften)?

Aktuelle Daten zur Anzahl an sanierungsbeduirftigen Schwimmbadern liegen der
Staatsregierung nicht vor.

4. Welche Mittel aus dem Sonderprogramm Schwimmbadférderung
(SPSF) wurden fiir die Jahre 2025 und 2026 beantragt, bewilligt oder
bereits ausgezahlt (bitte unter Angabe des Projekts und der Hohe
der Zuwendung; vgl. Drs. 19/6390)?

Die folgende Ubersicht zeigt die von 01.04.2025 bis 16.07.2025 gestellten Antrage
im Sonderprogramm Schwimmbadférderung (SPSF). Der Zeitraum 01.01.2025 bis
31.03.2025 ist Drs. 19/6390 zu entnehmen. Die endgultige Hohe der Zuwendung steht
erst nach Antragsprifung fest. Die Auszahlung der Zuwendungen erfolgen nach Aus-
zahlungsantrag und Baufortschritt. Fir das Jahr 2026 liegen noch keine Daten vor.

Projekt Voraussichtliche Hohe der Zuwendung
Stadt Bad Reichenhall, 978.400 Euro
Sanierung ,Mein Bachei®

Stadt Altotting, 3.140.000 Euro
Freibad St. Georgen Altétting

Stadt Moosburg, 4.100.000 Euro
Freibad Moosburg a.d. Isar

Stadt Krumbach, Liegt noch nicht vor.
Freibad Krumbach

Stadt Mellrichstadt, 3.093.800 Euro
Freibad Mellrichstadt

Markt Tiefenstein; 109.800 Euro
Waldbad Markt Tiefenstein

Lebenshilfe Regensburg; Fraktionsinitiative:

Schwimmbad Gebelkofen 100.000 Euro
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5. Wie bewertet die Staatsregierung den jiingsten VorstoB der Bader-
allianz, einen bundesweiten Schwimmbadplan mit beachtlichen In-
vestitionen aufzusetzen, den die Lander iiber zwolf Jahre hinweg mit
eigenen Férderprogrammen begleiten (www.baederallianz.de')?

Im SPSF verzeichnet das Staatsministerium flr Wohnen, Bau und Verkehr eine hohe
Nachfrage. Zusatzliche Férdermittel zur Behebung des Sanierungsbedarfs werden
begrufdt.

6. Wie bewertet die Staatsregierung im weiteren Zusammenhang das
Konzept, wonach jede Grundschule iiber ein Schwimmbad verfiigen
soll, das binnen 30 Minuten Fahrzeit erreicht werden kann?

Es wird auf die Antwort der Staatsregierung auf die Anfrage zum Plenum des Ab-
geordneten Maximilian Deisenhofer (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) zur Plenarsitzung am
23.05.2023 (Drs. 18/29289)? sowie auf den Beschluss des Landtags vom 03.07.2024
(Drs. 19/2685)® verwiesen, in dem der Landtag appelliert, nach dem Vorbild der Ski-
lager auch verstarkt Schwimmlager anzubieten und bei schulischen Fahrtenplanungen
die Schwimmfahigkeit der Schilerinnen und Schiler starker in den Blick zu nehmen.

1 https://www.baederallianz.de/fileadmin/user_upload/Downloads/Deutscher_
Schwimmbadplan_062025.pdf

2 https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP18/Drucksachen/
Basisdrucksachen/0000018000/0000018310_016.pdf

3 https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/
Folgedrucksachen/0000002000/0000002446.pdf


https://www.baederallianz.de/fileadmin/user_upload/Downloads/Deutscher_Schwimmbadplan_062025.pdf
https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP18/Drucksachen/Basisdrucksachen/0000018000/0000018310_016.pdf
https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Folgedrucksachen/0000002000/0000002446.pdf
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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